

то не отчаявайся, а скорѣе исправь свою ошибку, крѣпче возмись за подвигъ, сильнѣе борись съ діаволомъ. Не падай духомъ, но вмѣстѣ съ тѣмъ не думай и оправдывать себя: не говори, что это обычное дѣло; не ссылайся на примѣры другихъ; не искажай подлиннаго смысла Евангелія и не говори, что можно и съ такими грѣхами наслѣдовать царство небесное. Всякій грѣхъ дѣлается великимъ грѣхомъ, если человекъ не кается, не исправляется, не приноситъ плодовъ покаянія, не заботится объ огражденіи себя отъ приращеній грѣховныхъ. Послабленіе себѣ въ маломъ ведетъ къ нарушенію важнѣйшихъ заповѣдей и къ совершенному отступленію отъ закона Христова. Если человекъ постоянно грѣшитъ и не кается, не взываетъ къ Богу о помощи, не хочетъ воспрянуть духомъ и пробудиться отъ сна грѣховнаго, то благодать Божія насильно не спасетъ его, не повлечетъ на путь добра. Чтобы наслѣдовать спасеніе, надобно сдѣлаться сыномъ свѣта и прежде всего увѣровать во свѣтъ Христова Евангелія, увѣровать безраздѣльно, довѣряться съ любовью этому свѣту и рѣшиться ходить во свѣтѣ закона Христова. Помните, вѣра во Христа и вѣрность Христу не раздѣльны: вѣра даетъ основаніе вѣрности, а вѣрность питаетъ и ограждаетъ и хранитъ вѣру. Пока свѣтъ Христовъ съ нами, пока мы не потеряли еще воспріимчивости и любви къ этому свѣту, будемъ вѣровать во свѣтъ, будемъ вѣрны ему, не предпочтемъ свѣту Христову Евангелія тьмы заблужденій человѣческихъ. Примемъ и всегда будемъ помнить заповѣдь Христову. Еще мало время свѣтъ въ васъ есть: ходите, дондеже свѣтъ имате, да тьма васъ не иметь: и ходяй во тьмѣ не вѣсть, камо идетъ. Дондеже свѣтъ имате, вѣруйте во свѣтъ, да сынове свѣта будете (Іоан. 12, 35—36). Аминь.

*Епископъ Палладій.*

---

### III.

#### **Какъ умираютъ вѣрные исполнители долга присяги.**

Пріятно вспоминать о тѣхъ лицахъ, которыя оставались вѣрными вѣрно-подданической присягѣ до гроба, ушли въ иной міръ любящими сынами родной земли, беззавѣтно преданными слугами своего ИМПЕРАТОРА.

Святой благовѣрный, храбрый и мужественный, неустрашимый исполнитель долга присяги князь Мстиславъ\*) оставилъ намъ золотыя слова:

\*) Память 14 Іюня.

„Дорогіе мои братія! Если умремъ за христіанъ, очистимся отъ грѣховъ, Богъ причтетъ къ сонму святыхъ мучениковъ, и если не умремъ теперь, умремъ-же когда нибудь“.

А этотъ историческій патріотъ Иванъ Сусанинъ съ радостію и мужествомъ положившій душу свою за своего горячо любимаго Государя былъ на куски изрубленъ врагами.

Кто не запечатлѣетъ въ сердцѣ своемъ того знаменательнаго явленія, какъ изъ горняго міра приходитъ святой патріотъ Сергій и посылаетъ Козьму Минина защищать Родину, особенно подчеркивая въ своихъ словахъ: „такъ угодно Богу“.

Въ Казани столѣтній старецъ генераль-маіоръ Нефедъ Никитичъ Кудрявцевъ неустрашимо изобличилъ измѣнника отечества Емельку Пугачева, грозно взывая: „злодѣи, вы забыли Бога, измѣнили вѣрѣ, измѣнили Императрицѣ. Страшитесь суда Божія! Невинная кровь, вами пролитая, вопіетъ къ небесамъ. И вы дерзаете еще присутствіемъ своимъ осквернять храмъ Божій“. Взбѣшенный Пугачевъ приказалъ предать Кудрявцева смерти. На него бросились съ саблями и копьями. Уже плавая въ собственной крови, мужественный мученикъ возвысилъ опять свой голосъ „Я не страшусь смерти. Вы открываете мнѣ путь въ небесныя селенія, а для васъ ужасна будетъ и жизнь, и смерть. Покайтесь, вспомните присягу! Истребите злодѣя: онъ ведетъ васъ къ пагубѣ!“ Но въ это время пуля врага пресѣкла доблестную жизнь Кудрявцева. Пугачевъ приказалъ зажечь храмъ, гдѣ былъ обличенъ. По удаленіи измѣнниковъ—бунтовщиковъ, было найдено полусгорѣвшее тѣло и погребено въ томъ-же храмѣ, свидѣтель патріотическаго подвига страдальца. Воздвигнутый памятникъ свидѣтельствуетъ о доблестномъ концѣ безстрашнаго мученика—патріота.

Во Французскую войну два молодыхъ офицера, умирая на полѣ брани, другъ друга утѣшали, говоря: „одобримся и посвятимъ послѣднія минуты нашей краткой жизни свѣтлымъ воспоминаніямъ нашей юности, а потомъ станемъ молиться Богу за нашего Царя—благодѣтеля, за славу и благоденствіе Россіи, за нашихъ родныхъ. Повѣрь, мой дорогой другъ, что наши сестры и братья не будутъ долго плакать, когда узнаютъ, что мы умѣли умереть съ честью и мужествомъ за родину. Эти слова

товарища оживили умирающаго офицера. Оба они, съ успіемъ поднявшись на колѣни, приложились къ висѣвшимъ нагруднымъ крестамъ и стали съ жаромъ молиться. Они молились, пока жизнь ихъ, нечувствительно ослабѣвая, тихо угасла, и души ихъ встрѣтили свѣтоносные ангелы и отнесли въ горнія райскія обители. Съ такимъ спокойствіемъ ждали они смерти, что даже сами французы смотрѣли на нихъ съ невольнымъ уваженіемъ.

Вотъ какъ спокойно жертвуютъ своею жизнью истинно-русскіе патріоты, эти герои духа и исполины любви. Имъ взываетъ св. пророкъ: „Не убойтесь отъ лица враговъ, помните Господа Бога нашего, великаго и страшнаго и ополчитесь за братію вашу; за сыны ваша и дщери ваша, жены ваша и души ваша“ (Неем. 4, 14). Утѣшаетъ ихъ Апостоль любви: „больше сея любви никто-же имать, да кто душу свою положитъ за други своя“. (Іоан. 15, 13). Если великое дѣло любить отдѣльныхъ людей и полагать за нихъ жизнь свою; несравненно чудное и величайшее дѣло—любить до самопожертвованія Императора, родину, весь свой народъ. Ихъ не страшитъ коварно кровавая месть измѣнниковъ, ибо смерть для нихъ является благодѣяніемъ, потому что она возноситъ ихъ къ Богу, для котораго они живутъ и которому служатъ.

I. C.

---

## IV.

### Неустршимый исполнитель долга присяги\*).

(Продолженіе).

„Когда запылала отчизна отъ края до края,  
Зловѣще-тревожнымъ мятежнымъ огнемъ  
И смуты надвинулась туча надъ ней грозовая,  
И слезы и стоны неслися кругомъ;  
Престоль колебался и вѣры святой, православной  
Подмѣна свершиться готова была,  
И сверху и снизу цариль духъ измѣны безглавной...  
Россія стонала, спасенья ждала;

---

\*) Смотр. „Голосъ Долга“ 1912 г. № 2.